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МОРФОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ НАСІННЯ ДЕЯКИХ 
РАРИТЕТНИХ ВИДІВ РОДИНИ BRASSICACEAE BURNETT

Мета — виявити репрезентативні карпологічні ознаки, які можна використовувати як додаткові для ідентифікації 
представників родини Brassicaceae Burnett.

Матеріал та методи. Зріле насіння 9 раритетних видів родини Brassicaceae з колекції насіннєвої лабораторії 
Національного ботанічного саду імені М.М. Гришка НАН України зібране на ботанікогеографічних ділянках відділу 
природної флори та отримане за програмою наукового обміну за делектусом. Карпологічні ознаки досліджували з 
використанням світлового мікроскопа Stemi2000 С і програми АхіоVision. 

Результати. Визначено видоспецифічні морфологічні особливості, які можна використовувати як діагностичні 
критерії: форма насіння, наявність облямівки, її особливості та прозорість, характер розміщення зародкового корін
ця і його довжина щодо сім’ядолей, рельєф поверхні екзотести. 

Висновок. Виявлено карпологічні ознаки, які можуть бути використані як надійні додаткові критерії для іденти
фікації деяких раритетних представників родини Brassicaceae, що сприятиме організації їх охорони.
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Ботанічні сади є найбільшими центрами збе
реження і збагачення генетичних ресурсів ex 
situ. В колекціях Національного ботанічного 
саду імені М.М. Гришка НАН України зібрані 
та охороняються рідкісні та зникаючі види 
рослин як української, так і світової флори. 
Серед них чимало представників родини Bras
sicaceae Burnett, які занесено в списки рослин, 
котрі потребують охорони [4, 7, 9, 12]. Однією 
з умов успішного збереження рідкісних рос
лин є точна їх ідентифікація. Значну роль у 
цьому відіграють особливості морфологічної 
будови плодів та насіння, оскільки для бага
тьох таксонів вони є діагностичними ознака
ми [1—3, 6, 8, 18]. 

Досліджені нами представники родини Bras
sicaceae — трав’янисті рослини, для яких ха
рактерні плоди стручок, стручечок, зрідка — 
горішок. Плідстручок багатонасінний. Стру
чечок, членики стручків і горішок частіше 
містять по одній, рідше — по двітри насінини. 
Плоди з твердим оплоднем. Форма насінин 
більш або менш куляста, овальна, яйцепо діб на, 

циліндрична, сочевицеподібна, зрідка інша. 
Насіння утворюється з анакампілотропних чи 
анаамфітропних насінних зачатків з двома ін
тегументами. Ендосперм редукований [18], 
зрідка його немає зовсім [2]. Екзотеста сфор
мована з клітин зовнішнього інтегументу. З де
риватів внутрішнього інтегументу в зрілому на
сінні зберігається переважно пігментний шар. 
Структура епідерми представників родини Bras
sicaceae відображується на характері поверхні 
насіння, значно варіює в межах родини, хоча 
досить видоспецифічна. Наявність у клітинах 
покривної тканини значної кількості поліса
харидів спричиняє утворення слизової обо
лонки навколо насінин при їх змочуванні, що 
є стійкою видовою особливістю [3]. Важливе 
значення при ідентифікації видів має поло
ження сім’ядолей щодо зародкового корінця. 
Декандоль [14] розділив родину на 5 підродин 
за цією ознакою. Як одну з найбільш репре
зентативних її досі використовують у систе
матиці родини [2, 18]. При цьому враховують 
співвідношення довжини корінця та сім’я до
лей (довший чи коротший), просторове роз
міщення корінця та конфігурацію (по краю 
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сім’ядолей, уздовж спинки сім’ядолей чи у 
жолобку між ними, прямий чи спірально за
кручений) [6]. У деяких видів є значно роз
рослий фунікулус, який залишається повніс
тю або частково при насінині.

Мета — виявити репрезентативні карполо
гічні ознаки, які можна використовувати як 
додаткові для ідентифікації представників ро
дини Brassicaceae.

Матеріал та методи

Досліджували зріле насіння 9 раритетних ви
дів капустяних з колекції насіннєвої лабора
торії Національного ботанічного саду імені 
М.М. Гришка НАН України, зібране на бо та
нікогеографічних ділянках відділу природної 
флори та отримане за програмою наукового 
обміну за делектусами. Карпологічні ознаки 
досліджували з використанням світлового мі
кроскопа Stemi2000 С при збільшенні від 6 
до 50 разів. Обробку цифрових даних здійсню
вали за допомогою програми Ахіо Vision. Для 
опису морфологічних ознак насіння застосо
вано загальноприйняті у карпології схеми [1, 13]. 
Назви рослин наведено за The Plant List [17].

Результати та обговорення 

Draba aizoides L. — реліктовий високогірний 
вид з диз’юнктивним ареалом, поширений у 
високогір’ї Карпат, Балкан і Альп. В Україні 
відомий лише з гірського масиву Свидовець. 
Занесений до Червоної книги України як зни
каючий вид [9]. Насіння Draba aizoides овальне, 
оберненояйцеподібне чи еліпсоїдне, розмі
ром 1,1—1,4 � 0,6—0,8 мм (рис. 1). Зародковий 
корінець чітко виділяється збоку, за довжи
ною такий самий, як сім’ядолі, при основі має 
невеликий виступ, дещо темніший за насіни
ну. Насіннєвий рубчик конічнови ступаючий, 
часто з білуватою плівочкою та залишком фу
нікулуса. Поверхня гола, матова, злегка горб
кувата, забарвлення світлоко рич не ве, корич
невожовте.

Erysimum cuspidatum (M. Bieb.) DC. В Украї
ні є регіонально рідкісним видом на території 
Донецької області [5]. Поширений на півдні 
та сході Європи, у ПівденноЗахідній Азії, на 
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Рис. 1. Насіння Draba aizoides

Fig. 1. Draba aizoides seeds

Кавказі, в Ірані [11]. Насіння овальносклад
часте, здавлене, розміром 0,8—1, 3 � 0,4—0,7 мм, 
верхівка заокруглена або звужена, часто — 
скісно зрізана, основа притуплена, ледь роз
двоєна борозенкою, котра відділяє корінець 
від однакових за довжиною сім’ядолей (рис. 2). 
Насіннєвий рубчик розташований у виїмці, 
вкритий залишками фунікулуса. Поверхня 
го ла, слабко блискуча, дрібнозерниста. Забарв
лення жовтокоричневе, зона рафе темноко
ричнева.
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Рис. 2. Насіння Erysimum cuspidatum

Fig. 2. Erysimum cuspidatum seeds
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Hesperis sibirica L. Східноєвропейськоси бір
ський вид, занесений до червоних книг Марій
Ел, Татарстану, Удмуртії (Російська Феде
рація) [7]. Насіння широковеретеноподібне, 
розміром 2,3—2,9 � 1,1—1,5 мм (рис. 3). Верхів
ка та основа видовжені та звужені, рідше — 

1 mm

скісно урізані; верхівка іноді має коротку на
півпрозору облямівку у вигляді гребінця. Ко
рінець прямий, з виступаючим загостреним 
кінчиком, за довжиною трохи довший за сі м’я
долі, проходить уздовж дорзальної поверхні 
однієї з них, чітко виділяється, відокремлений 
від сім’ядолей двома неглибокими борозенка
ми. Насіннєвий рубчик трохи вкритий кінчи
ком корінця, оточений хвилястим нерівномір
ним комірцем. Поверхня гола, слабко блис куча, 
дрібногорбкувата, забарвлення по ма ран чево
ко ричневих відтінків, зона рафе темніша.

Lunaria rediviva L. Вид занесений до Червоної 
книги України з природоохоронним статусом 
«неоцінений». Третинний релікт [9]. Се ред ньо
європейський неморальний вид, поширений у 
Західній, Центральній та зрідка Східній Євро
пі [9, 16]. Насіння ниркоподібне, плоске, роз
міром 8,1—9,5 � 5,8—6,6 мм, з виїмкою при ос
нові та вузькою непрозорою плівчастою обля
мівкою по краю (рис. 4). Зародковий корінець 
слабко виражений, обведений уздовж обля
мівки неглибокою борозенкою. Поверхня ма
това, дрібнозерниста, хвилястогорб ку вата, з 
жилкуватим втисненим малюнком на бічних 
гранях. Рубчик розташований у виїмці, сіро
жовтий, злегка виступає над поверхнею насі
нини. Забарвлення жовтувато чи сіру ва то
коричневе, жилкуватий малюнок темніший.

Matthiola daghestanica N. Busch — ендемік 
східної частини Великого Кавказу. Занесений 
до Червоної книги Дагестану як вразливий 
вид [4]. Насіння еліпсоїдне, розміром 2,5—
3,8 � 1,8—2,2 мм, сплющене з боків, по краю з 
вузькою напівпрозорою облямівкою, яка роз
ширюється на верхівці (рис. 5). Корінець та 
сім’ядолі майже однакової довжини; борозен
ка, котра їх розділяє, простягається вздовж 
усієї насінини, утворюючи при основі глибо
ку тріщину, де розташовується насіннєвий 
рубчик. Іноді на протилежному корінцю боці 
помітна ще одна неглибока борозенка. По
верхня слабко блискуча, дрібнозерниста. Ко
лір темнокоричневий, облямівка білувата. 

Matthiola fragrans (Fisch.) Bunge — вид, по
ширений в Україні в басейні р. Сіверський До
нець, далі — до Південноуральського плато, а 

Рис. 3. Насіння Hesperis sibirica

Fig. 3. Hesperis sibirica seeds
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Рис. 4. Насінина Lunaria rediviva

Fig. 4. Lunaria rediviva seed
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також на південний захід Сибіру та північний 
захід Казахстану [9]. Насіння Matthiola fragrans 
овальновидовжене, розміром 1,8—2,5 � 0,9—
1,5 мм. Облямівка дуже вузька, подекуди зни
кає, ледь помітна (рис. 6). Корінець завдовжки 
як сім’ядолі або ледь коротший, загострений 
на кінці. Вздовж насінини латерально розташо
вані дві чіткі борозенки, одна з яких відділяє 
корінець від сім’ядолей, утворюючи при ос
нові невеличку виїмку з насіннєвим рубчи
ком. Поверхня тьмяна, гола, дрібнозерниста, 
забарвлення рудуваточорноко рич не ве, кін
чик корінця світліший.

Nasturtium officinale R.Br. — в Україні регіо
нально рідкісний вид рослин у Донецькій та 
Львівській областях [5]. Природно пошире
ний у Північній Африці, Європі, помірному 
поясі Азії, на півострові Індостан [10]. Насін
ня виповнене, овальноокругле, розміром 
0,6—0,9 � 0,5—0,8 мм, по краю з вузькою ледь 
помітною облямівкою (рис. 7). Корінець тро
хи довший за сім’ядолі, при основі утворює 
загострений виступ, борозенки не виражені. 
Насіннєвий рубчик базальний, округлови дов
жений, оточений плівчастим комірцем. По
верхня гола, глянцева. Бічні стінки клітин ек
зотести вирізняються темнішим забарвленням, 
яке створює виражений сітчастий рельєф. За
барвлення від світлокорич не вого до руду ва
токорич не вого, рубчик темніший, облямів ка 
білуватожов та.

Schiwereckia podolica (Besser) Andrz. ex DC. — 
реліктовий вид з диз’юнктивним ареалом, по
ширений на території Румунії, Росії, України. 
Занесений до Червоної книги України з при
родоохоронним статусом «неоцінений» [9], 
Додатку I Бернської конвенції [12]. Згідно з 
Європейським червоним списком Schiwere
ckia podolica віднесено до категорії видів з най
меншим ризиком “Least Concern” [15]. Насін
ня оберненояйцеподібне, овальне, розміром 
0,8—1,0 � 0,5—0,8 мм, з боків здавлене, іноді — 
нерівномірно, внаслідок чого насінина на
буває асиметричної чи трикутносплю ще ної 
форми (рис. 8). Апікальна частина тупо заок
руглена, базальна ледь звужена. Зародковий 
корінець за довжиною майже такий самий, як 

Рис. 5. Насіння Matthiola daghestanica

Fig. 5. Matthiola daghestanica seeds
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сім’ядолі, із загостреним гачкуватим кінчи
ком, який утворює при основі невелику виїмку. 
Насіннєвий рубчик ледь виступає. Поверхня 
матова, гола, шорсткувата, сітчастогорб ку ва та, 
поздовжньозморшкувата, забарв лення світло 
чи сіруватокоричневе, кінчик корінця світлі
ший, рубчик темніший.

Sobolewskia sibirica (Willd.) P.W. Ball. Локаль
ний ендемічний вид, поширений у Гірському 
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Рис. 6. Насіння Matthiola fragrans

Fig. 6. Matthiola fragrans seeds
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Криму. Вид занесено до Червоної книги Украї
ни як рідкісний [9]. Насіння виповнене, ци
ліндричне, розміром 3,5—4,2 � 1,1—1,3 мм, вер
хівка звужена, загострена, основа ледь розши
рена, прямо урізана (рис. 9). Корінець про
ходить від верхівки до основи, виступаючи у 
вигляді тупого ребра. Насіннєвий рубчик ок
руглий з невеликим плівчастим комірцем на
вколо. Поверхня гола, матова чи слабко блис

1 mm

куча, вдавленосітчаста. Забарвлення по  ма
ранчевокоричневих відтінків, рубчик тем
ніший. 

На основі порівняльного аналізу дослідже
них зразків виявлено відмінності їх морфоло
гічної будови. Карпологічні ознаки, як і будь
які інші морфологічні особливості, нерівно
цінні: деякі характеризують окремі види чи 
роди, інші — спільні для всієї родини. Тому 
важливо не лише виявити карпологічні від
мінності, а й визначити їх таксономічний рі
вень. Нами встановлено, що для видів Lunaria 
rediviva, Matthiola daghestanica, M. fragrans, Na
sturtium officinale характерна наявність обля
мівки по краю насінин: у L. rediviva вона шкі
ряста, непрозора, в інших видів — прозора плів
часта. У Hesperis sibirica облямівка реду кована 
до невеликого плівчастого гребінця на верхів
ці. У решти видів облямівка не виражена. За
родковий корінець слабко обведений у насін
ня L. redivivа та N. officinale, у решти дослідже
них видів він добре помітний, відок рем лений 
від сім’ядолей чіткими борозенками. Розмі
щення корінця певною мірою залежить від 
форми насіння: у сплющеного чи плоского 
насіння він розміщений переважно по краю 
сім’ядолей (Draba aizoides, L. rediviva, M. daghes
tanica, M. fragrans, Schivereckia podolica). В Ery
simum cuspidatum, H. sibirica, Sobolewskia sibirica, 

Рис. 7. Насіння Nasturtium officinale

Fig. 7. Nasturtium officinale seeds

1 mm

Рис. 8. Насіння Schiwereckia podolica

Fig. 8. Schiwereckia podolica seeds

Рис. 9. Насіння Sobolewskia sibirica

Fig. 9. Sobolewskia sibirica seeds

1 mm
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які мають циліндричновиповнене насіння, 
корінець розташований на одній із сім’ядолей. 
Поверхня насіння, сформована екзотестою, в 
усіх досліджених зразків гола, проте відрізня
ється за рельєфом, кольором, ступенем блис
ку та наявністю малюнка.

Висновки

Результати досліджень насіння 9 раритетних 
видів родини Brassicaceae свідчать про мор
фологічні відмінності, котрі можна викорис
товувати як додаткові діагностичні критерії. 
Таксономічне значення на рівні роду мають 
такі ознаки, як форма насіння, наявність об
лямівки, характер розташування зародкового 
корінця і співвідношення його довжини та 
сі м’я долей. Значення диференційніших ознак 
(прозорість і відносна ширина облямівки, на
явність малюнка на поверхні екзотести та її 
забарвлення) зазвичай обмежене рівнем виду. 
Зазначені морфологічні особливості дають 
змогу ідентифікувати досліджені види за кар
пологічними ознаками. 
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Национальный ботанический сад 
имени Н.Н. Гришко НАН Украины,
Украина, г. Киев

МОРФОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ 
СЕМЯН НЕКОТОРЫХ РАРИТЕТНЫХ ВИДОВ 
СЕМЕЙСТВА BRASSICACEAE BURNETT

Цель — выявить репрезентативные карпологические 
признаки, которые можно использовать как допол
нительные для идентификации представителей се
мейства Brassicaceae Burnett.

Материал и методы. Зрелые семена 9 раритетных 
видов семейства Brassicaceae из коллекции семенной 
лаборатории Национального ботанического сада 
имени Н.Н. Гришко НАН Украины собраны на бо
таникогеографических участках отдела природной 
флоры и получены по программе научного обмена по 
делектусам. Карпологические признаки исследовали 
с использованием светового микроскопа Stemi2000 С 
и программы АxioVision.

Результаты. Определены видоспецифические мор
фологические особенности, которые можно исполь
зовать как диагностические критерии: форма семян, на
личие оторочки, ее особенности и прозрачность, харак
тер размещения зародышевого корешка и его длина от
носительно семядолей, рельеф поверхности экзотесты.

Вывод. Выявлены карпологические признаки, ко
торые могут быть использованы как надежные допол
нительные критерии для идентификации некоторых 
раритетных представителей семейства Brassicaceae, что 
будет способствовать организации их охраны.

Ключевые слова: Brassicaceae, плод, семена, иденти
фикация, редкий вид растений.
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MORPHOLOGICAL CHARACTERISTICS 
OF SEEDS OF THE BRASSICACEAE BURNETT
SOME RARE SPECIES 

Objective — to study additional representative carpologi
cal characteristics for identification of the Brassicaceae 
family species. 

Material and methods. Mature seeds of 9 rare Brassi
caceae species from the collection of the seed labora
tory are collected in the Natural Flora Department of 
M.M. Gryshko National Botanical Garden of the NAS of 
Uk raine and obtained under the scientific seed exchange 
program. The carpological characteristics were investigat
ed using Stemi2000 C light microscope and the Axio Vi
sion program.

Results. The revealed speciesspecific morphological 
characteristics can be used as diagnostic criteria: seed 
form; presence of fringe; fringe peculiarities and its trans
parency; radicle length and position of radicle and cotyle
dons, exotesta surface relief. 

Conclusions. The carpological characteristics can be 
used as reliable additional criteria for the identification of 
the some rare species of the Brassicaceae family. Proper 
identification will be helpful for the rare species protec
tion practice.

Key words: Brassicaceae, fruit, seeds, identification, rare 
species of plants.




